

# 激发人民共鸣 激扬改革动力

## ——政论专题片《将改革进行到底》引发社会强烈反响

为全面总结和展示改革的进展与成就,中央组织拍摄的10集大型政论专题片《将改革进行到底》自7月17日起由中央电视台及融媒体平台播出,在广大观众中引发强烈反响,得到社会各界广泛关注。

### 基层干部说: 改革更有信心和决心

这是一次用影像呈现的、对全面深化改革全景式、权威性的梳理总结,体现了较强的思想性和理论深度,让基层一线的工作者们倍感亲切和鼓舞。

在东部沿海,浙江省安吉县梅溪镇紫梅社区党委书记周利平说,《将改革进行到底》对全面深化改革作了非常好的解读。作为一名最基层的社区工作者,我们的工作在第一线,直接和群众打交道,是党的各项方针政策的宣传者、执行者、落实者。我们要做改革的推动者、实干家,切实增强人民群众的获得感、幸福感。

在祖国西南角,云南省曲靖市委组织部组织一科副科长龚雁璠说,片中的内容非常触动灵魂,自己很受启发。他认为,全面深化改革涉及政治、经济、社会、文化、生态、党建等诸多领域,涉及千家万户,和老百姓生活息息相关。“比如行政审批制度改革,现在政府部门审批简化了很多程序,群众办事比以前方便了很多。”龚雁璠说,看完片子他觉得自己平时的很多工作也是全面深化改革的侧影和反映。

在老工业基地长春,很多基层

干部说,观看专题片《将改革进行到底》让大家很受鼓舞,坚定了改革决心。长春市发改委高技术产业处处长王贺军说,引领经济新常态跟我们工作关系紧密,尤其是发展动能转化,国家近期出台的很多方针政策都跟创新有关。专题片还做出经济新常态解读和背景解读,经济要发展到什么程度,发展路径和方法,都很明确。

### 老百姓说: 改革带来更多幸福感

随着镜头的不断切换,寻常百姓家的改革故事不断呈现,“我们在城里安家了”“孩子落户了”……点滴改变为人民群众带来的幸福感,让他们更加理解改革、拥护改革。

21日上午,记者见到浙江省长兴县南太湖产业集聚区长兴分区陈家浜村党总支书记吴文友的时候,他正利用午休时间观看专题片第三集《人民民主新境界》,看得颇为兴奋。

他深深感受到,在党的领导下,全面深化改革使得人民民主达到了一个新的境界。“这些年,村里采用村民代表民主议事制度,共同商量村里的大小事务,所有参会人员都有发言的权利,发言时间不受限制,这样可以充分表达个人的意见。同时,商议后的结果也将在村政务公开栏张贴出来,每位村民都



了,村里人生活水平提高了,大家的要求从保障生活转变为改善生活。”莫彩丽说,对普通人来说,改革的点点滴滴,就体现在老百姓实实在在的生活里。

### 人大代表说: 民主在深化改革中升华

20日中午,记者见到浙江省长兴县南太湖产业集聚区长兴分区陈家浜村党总支书记吴文友的时候,他正利用午休时间观看专题片第三集《人民民主新境界》,看得颇为兴奋。

他深深感受到,在党的领导下,全面深化改革使得人民民主达到了一个新的境界。“这些年,村里采用村民代表民主议事制度,共同商量村里的大小事务,所有参会人员都有发言的权利,发言时间不受限制,这样可以充分表达个人的意见。同时,商议后的结果也将在村政务公开栏张贴出来,每位村民都

能知道村里的工作情况。”吴文友说,“一事一议,协商带来了发展效率,昔日的问题村转变为村民自治的模范村。”

作为民主协商试点单位,长春市南关区推出了“议事型、共建型、联动型、开放型”的四型民主协商议事法。南关区人大代表、鸿城街道东风社区书记王敏说,现在老百姓的维权、民主、法治意识和参与积极性都提高了,人大代表履职方式也都要跟上时代步伐。“看了专题片让我意识到,人民当家作主的内涵在全面深化改革中得到升华。”王敏说。

在网上留言栏里,有网友表示,虽然刚刚播出4集,但透过当下、过去和未来的时空坐标,我们理解了历史之问,中国必须改革;人民之问,中国必须全面深化改革;时代之问,中国必须将改革进行到底。

(据新华社北京7月21日电)

## “感知中国——中国西部文化英国行”开幕

据新华社伦敦7月20日电(记者梁希之)“感知中国——中国西部文化英国行”系列活动20日在伦敦金融城美人鱼剧院开幕。中宣部副部长鲁伟、中国驻英国大使刘晓明及各界人士近600人出席开幕式。

鲁伟在致辞中表示,在英国举办“感知中国——中国西部文化行”活动,旨在落实习近平主席关于增进文明互鉴的重要论述,使英国民众能近距离欣赏中国多民族文化,了解中国是一个统一的多民族国家的国情和中华文化多元一体的特点,增进两国人民的相互理解与

友谊,助力中英关系的“黄金时代”更加持久稳定。

开幕式活动结束后,各界人士参观了“多彩西部”——中国西部图片、非遗展,并欣赏了“彩云追梦”——中国西部民族歌舞演出。

“感知中国——中国西部文化行”是国务院新闻办公室为对外传播中国文化而创设的品牌。本次活动由中国国务院新闻办公室、中国驻英国大使馆共同主办,7月20日至25日在英国伦敦、爱丁堡和曼彻斯特3个城市举办歌舞演出、图书图片展览、电影放映、专家交流等一系列活动。

## 喀麦隆国内航线用上“新舟”

据新华社雅温得7月20日电(记者乔本孝)喀麦隆西北大区首府巴门达机场20日先后迎来两架从首都雅温得起飞的国产新舟60飞机,标志着这一地区时隔近30年后恢复商业航班往来。

当日,巴门达往来雅温得和喀麦隆首都杜阿拉的两条国内航线首度

开放。中国航空技术国际控股有限公司喀麦隆代表处代表姜辉告诉记者,目前两架新舟60飞机在喀服役,其可靠性和经济性得到喀方业内人士广泛认可,早先开通的3条喀麦隆国内航线也一直保持较高上座率。

随着国内航线陆续新增,喀麦隆有望在未来进一步扩充新舟60机队。

## 济青高铁高速段架梁完工



7月21日,济青高铁从济南新东站到胶州北站时速350公里的高速段架梁工程竣工,全面进入无砟轨道施工阶段。济青高铁预计2018年建成通车,届时将实现济南到青岛1小时到达。

董乃德摄(新华社发)

## 重庆云阳 绿水青山惹人醉

重庆云阳龙缸国家地质公园深处三峡库区腹心,集天坑、峡谷、溶洞、高山草场、森林、土家风情于一体,被旅行者称为长江三峡的“香格里拉”。图为公园里的云端廊桥。新华社记者 刘 潺摄



## 西宁近66年来第7次“入夏”

据新华社西宁7月21日电(张大川、潘刚坚梅朵)受副热带高压影响,青海省会西宁7月以来气温一直居高不下,目前已连续5天平均气温在22摄氏度以上,开始进入“夏季”,这是近66年来第7次进入“夏季”。

据青海省气候中心资料统计,今年7月以来,西宁平均气温为19.9摄氏度,15日以来平均气温始终维持在22摄氏度以上,并

已持续5天,达到进入夏季标准。“这是西宁继2016年曾经进入夏季以后今年再次进入夏季,同时也是近66年来第7次进入夏季,平均每10年入夏一次。”青海省气候中心工程师李万志说,这主要是由于西宁位于青藏高原河湟谷地南北两山对峙之间,海拔超过2200米,气温较低,日温差较大,平均气温较低,很难达到夏季标准。



## “国宝”享清凉

7月21日,上海最高气温达到40.9摄氏度,上海动物园采取多种措施让动物们防暑降温。

图为大熊猫在空调房间里吃冰块。

新华社记者 张建松摄

# 成立国家教材委 帮助学生扣好人生第一粒扣子

李贞 钱鑫 张达

强的国家规划教材等职责。

“成立国家教材委员会,是履行政府教育管理职责的重要举措。”21世纪教育研究院副院长熊奇奇表示:“从国际上看,许多国家对用于基础教育、义务教育的教材,都有审定制度,以保证教材符合本国的教育法律法规要求,防止教材中出现违法、不科学的内容。”

在7月4日召开的国家教材委员会第一次全体会议上,国家教材委员会主任、中央政治局委员、国务院副总理刘延东强调指出:“要坚持党的教育方针,把握正确方向和价值导向,加强社会主义核心价值观教育和优秀传统文化、民族精神教育,帮助学生扣好人生第一粒扣子。”

### 统编教材有望推广

在教材委员会成立之前,早在去年9月,统编教材已在浙江省开始使用,并获得了许多老师的点赞。

所谓统编教材,是指由教育部直接组织编写的教材,目前已有道德与法治、语文、历史等。随着《教育部办公厅关于2017年义务教育道德与法治、语文、历史和小科学教学用书有关事项的通知》的落实,未来统编教材的全面推广具有了一定基础。

有教师认为,统编教材更符合孩子的认知顺序,更注重孩子阅读能力的培养。以语文学科为例,“统编教材课文选篇强调经典性、文质兼美、适宜教学,此外还适当兼顾时代性。”北大语文教育研究所所长温儒敏表示。

统编教材中一个明显变化是,小学一年级开始就有了古诗文。小学、初中课本中古诗文选篇各124篇,分别占所有选篇的30%和51.7%。相比原有人教版教材,古诗文的篇目增加不少。此外,革命传统教育相关内容也占有较大比重。据悉,目前,海南、四川、江苏、浙江等地部分中小学已经开始组织老师们分析研究统编教材,为开学教学做好准备。

江苏省连云港市徐女士的女儿,今年9月即将上小学一年级。当听说江苏省中小学2017年秋季教学用书道德与法治、语文、历史和小学科学将使用统编教材后,徐女士有些焦虑,到处打听情况,想先买到一套教材,利用暑假让孩子提前预习。

教材改革历来是家长、学子关注的焦点,而近期有关中小学教材方面的变化就有不少,包括国家教材委员会的成立,显示出国家在推进教材改革上的决心。

### 教材改革动作不断

今年5月,教育部启动部署全国大中小学教材建设五年规划和教材管理办法研制工作。6月26日,教育部下发《教育部办公厅关于2017年义务教育道德与法治、语文、历史和小学科学教学用书有关事项的通知》。7月6日,国务院发布通知,决定成立国家教材委员会。这些改革动作,是中国教材建设一直在摸索中前行的体现。

从新课标改革以来,国家放开了教材统编统购的权限,各地自编教材如雨后春笋般出现。权力的下放催生了一批优秀的教材,竞争机制带动了教材市场的繁荣,但也出现了由于监管困难而引发的一些弊端。近年来,有不少语文教材被指存在事实性错误,部分教材陆续被举报夹带广告、商业网站链接,甚至还有涉黄、赌博网站的网址,暴露出某些教材编写单位及出版商唯利是图的问题。

而近期陆续推出的教材改革,则有助于治理目前的一些教材乱象,从国家层面规范教材建设秩序、完善教材管理。

### 政府管理很有必要

《国务院办公厅关于成立国家教材委员会的通知》中提到,国家教材委员会负责指导和统筹全国教材工作,承担审查国家课程标准和课程计划制定、审查意识形态属性较

## 吉黑部分地区遭受洪涝灾害

本报北京7月21日电(记者陈劲松)记者今天从民政部获悉,7月19日以来,东北部分地区遭受强降雨袭击。吉林中部和东北部、黑龙江东南部出现大到暴雨,吉林中部局地降大暴雨,永吉局地雨量达200—233毫米,导致吉林、黑龙江两省部分地区道路、桥梁、通信、电力、供水等基础设施严重损毁,大面积农田被毁。

截至7月21日9时统计,上述两省11市(自治州)31个县(市、区)65.7万人受灾,1人死亡,1人失踪,24.9万人紧急转移安置;100余间房屋倒塌,700余间不同程度损坏;农作物受灾面积36.2千公顷,其中绝收8.8千公顷;直接经济损失2.8亿元。